



# “社区能人”开公益课，带动居民实现个人价值 文化圈拓宽“邻里圈”“生活圈”

“同学们，今天继续临摹《礼器碑》，首先读帖，领会其神韵、风格和特点。要注意每个字的结构，尤其是笔画的长短、粗细、轻重、向背与转折……”近日，常州经开区潞城街道曙光社区第九网格党群直通站墨香萦绕，55平方米的空间坐着20多个居民，既有古稀老人，也有年轻男女，社区居民王国社担任书法老师，正指导大家学习书法。这样免费的书法课，已经持续了一年多。

李甜 陆文杰



居民们在进行书法创作 通讯员供图

## “社区能人”开书法公益课

社区网格员入户走访时，听到了“两种声音”：有的居民精神文化需求高，却苦于家附近的兴趣班较少；有的居民多才多艺，却“大隐隐于社区”。让两者“互补”，为何不鼓励社区居民“能者为师”，打造优质的公共文化服务？

去年9月，曙光社区依托党群服务中心二楼国学课堂，邀请“社区能人”——中国书法家协会会员王国社“出山”，开设书法公益课，所有社区居民均可报名。“按照党群服务中心平常的开放时间，有些居民白天上班，就没法上课。”社区居委会副主任沈华介绍，今年9月，社区新建第九网格党群直通站，再添书法学习阵地。“如今，书法课分为白班、晚班，居民可自行选择。”

俗话说，“严师出高徒”，王国社专门制订了一套课堂规矩：上课必须签到、不准迟到，如果有事，需要向“班长”请假，课后还需完成每周作业，“通过公益课，我希望培养出更多‘专业’的书法爱好者，延续中华优秀传统文化。”

网格党群直通站，俨然成为了“家门口”的文化课堂。纸墨之间，传承薪火。白天上班，晚上学习，40岁出头的居民邓玉贵，是一名高级

## 养犬管理专项整治，查处344起 多数为遛犬不拴绳问题，未发生恶犬咬伤人案事件

为进一步净化城市环境，引导群众文明养犬、规范养犬，自11月9日起，常州市公安局组织开展全市养犬管理专项整治行动，重点查处遛犬不拴绳、犬只噪音扰民等涉犬行政案件，开展流浪犬收容救助和文明养犬宣传，提升养犬管理质态。据悉，截至11月20日，全市累计查处涉犬行政案件344起，多数为遛犬不拴绳问题，未发生恶犬咬伤人案事件，涉犬警情环比下降28%。

顾燕 葛小林

记者了解到，2022年1月1日起，《常州市养犬管理条例》正式实施，公安局发挥主力军作用，统筹农业农村、城管、市场监管等多部门推进文明养犬综合治理。

据常州市公安局治安支队相关负责人介绍，治安支队开发建设

会计师，抱着试试看的心态，报名了书法课，坚持了一年多，“沉浸在笔墨书香中，能够修身养性、陶冶情操。”每周，邓玉贵都苦练十几小时，家里贴满了书法作品。

作为书法课的“元老”，60岁的杨文玉从“小白”进阶至“大神”。“小时候没条件学习书法，一直有热爱有情怀，一看到社区推出书法课，立马就报了名。”在王国社的鼓励下，杨文玉参加了不少全国书画大赛，也拿到了一些奖项。

### 公益课衍生“社区文化圈”

不仅如此，“小小公益课”还衍生出“社区文化圈”。“常乐”“平安”“顺心”……居民们在书签、团扇、杯垫等载体上进行书法创作，连接传统文化与现代生活。

借力“国潮热”，这些文创作品被摆上曙光集市、遇见潞城·城市生活节等，备受年轻人喜爱。家住蔚蓝天地小区的徐菁给孩子购买了一把书法团扇。“小朋友对文创作品特别感兴趣。”

曙光社区党总支书记谢烨介绍，社区新小区较多、年轻人比重较大，这些文创颜值高、接地气、有内涵，将传统文化外化于生动、丰富、互动感强的表现形式，形成了文化效应，更能吸引年轻人，“未来，我

们将结合节气，设计多样的文创作品，并融入潞城本地特色元素。”

“文化圈”还拓宽了“邻里圈”“生活圈”。为了实现以文化人、以文赋能，带动居民实现个人价值，社区文创作品的售卖所得全部用于培育心乐社会工作服务站。“服务站由女性居民组成，其中‘全职妈妈’比例过半。”服务站负责人朱荣娟介绍，社区着重招引宝妈参加书法公益课，帮助她们掌握技能，找到创业方向。

服务站成员还设计了常州地铁打卡印章，体现城市文化之美。“全职妈妈”王瑜萍上了几个月的书法课，还带动孩子一起学书法。

书法公益课开办以来，社区里一些变化悄然发生：春节写春联活动原本“无人问津”，现在大家“争先恐后”；居民们拎的手提袋、用的夹子和红包都换成了“书法款”；邻里关系更加和谐，更多“社区能人”摩拳擦掌，准备当老师、传文化……

“今年底，社区计划举办线上书法作品展，依托平台，让更多人了解和感受书法魅力，从而激发对传统文化的热爱与追求。”谢烨表示，社区将不断挖掘居民的兴趣爱好，组建书画、舞蹈、声乐等多支文艺队伍，蹚出文化惠民的新路子。“以后，社区会有一批‘王老师’。”

截至目前，全市累计查处涉犬行政案件344起，多数为遛犬不拴绳问题，未发生恶犬咬伤人案事件，涉犬警情环比下降28%。

为引导群众文明养犬、规范养犬，常州公安部门推动各地将养犬管理工作纳入网格化综合治理，指导居委会、村委会以及物业服务企业协助公安机关做好信息收集、宣传教育、调解纠纷、记录报告、提醒劝阻等工作；牵头推动各地设立本辖区犬只临时收管场所，组建专职犬只收管救助队伍，今年以来共收管救助流浪犬只2110余只。

在进行文明养犬宣传劝导的同时，警方同步进行严格执法查处，依托警情研判，对涉犬警情较为集中的重点区域开展动态巡逻，重点查处和纠正违法饲养烈性犬只、遛犬不牵绳、养犬不登记等群众反映强烈的不文明养犬行为，通过以查促管、以罚促管的方式提高养犬人文明养犬意识。其中自11月9日，治安支队开展全市养犬管理专项整治行动以来，工作人员携带抓捕网、长杆网兜、收容笼等专业工具，发现无主犬只立即实行捕捉，在捕捉过程中严格做到不伤害犬只，截至11月20日，共收容救助流浪犬543只，全市累计查处涉犬行政案件344起，多数为遛犬不拴绳问题，未发生恶犬咬伤人案事件，涉犬警情环比下降28%。

民警还深入公园、小区、超市等公共场所，宣传养犬管理有关规定，引导市民依法养犬、文明养犬。

## 武进工匠学院正式投用

11月20日，武进首个技能人才驿站——武进工匠学院正式投用。作为武进区首个为技能人才设立的公共服务平台，武进工匠学院由江苏鸿儒人才服务有限公司建设运营。

据了解，目前武进工匠学院主要针对职业技能的培训考证、职工就业、创业等提供服务。除了砌砖工、电工、木工、架子工等传统工种技能培训、技能评价、学历提升等服务，还立足武进发展特色，开展绿色建筑、智能制造、新能源、新媒体等领域技能人才的培养。

今年36岁的李凤是一名仓库员，由于在工作中经常接触大型

货物，所以特意报名学习叉车驾驶技术。李凤说，在武进工匠学院学习，技能提升很快，因为相比普通练习场地，学校的练习场特意设置了障碍以及S形弯道等项目，这对她以后提升工作效率、提高工资待遇都有很大帮助。

除了良好的硬件设施，武进工匠学院还特别邀请了来自德国柏林工业大学、常州工学院、江苏城乡职业技术学院等高校以及江苏恒力液压、旷达机械等企业的教授、工匠、劳模等，成立了一支近百人的优秀教师队伍。学院建成之后，每年可以培养6000多名技能型人才，同时开班人数可以达到200多人。

武轩 陈云龙

## “光伏+气膜”助力港口绿色转型

近日，国内首套大规模“光伏+气膜”光伏电站项目在常州港录安洲长江码头建成，年发电总量可达1156万千瓦时，预计1年可减少9500吨二氧化碳排放。

据介绍，港口运输的煤炭、砂石等散料堆场，在装卸作业、堆存及运输过程中会有大量粉尘废气。2022年，作为港口大省的江苏提出在2023年底前，力争在全国率先实现规模以上干散货港口码头封闭式料仓全覆盖。常州积极响应，在录安洲港区一、二期散货堆场内建设气膜光伏大棚，配

套完成全流程和主廊道封闭，一次可堆存矿石等散货150万吨，整体装取流程从船到库、从库到船均实现全封闭。

该项目拥有4座气膜光伏大棚，总投影面积超过27万平方米。作为散货码头全封闭料仓，气膜光伏大棚有效避免了扬尘外溢及水污染问题，且棚顶还安装了分布式光伏。棚内还建设了雨污水收集处理设施，将混杂着矿石粉、煤粉等污染物的污水进行净化处理，每年可减少污水排放约28万吨。

港航 葛小林

## 城西新地标中吴广场年底开业

记者从钟楼区西林街道获悉，该片区商业新地标中吴广场将于12月底正式开业。目前商场外立面框架已经安装完成。开业后，中吴广场将填补城西地区商业短板，满足附近居民生活娱乐需求。

中吴广场位于龙江中路与怀德中路交叉路口，形象定位为“城西新中心，乐力欢聚场”，是一个包括吃喝玩乐购住全业态的家庭主题MALL，总面积50万平方米。该广场交通便捷，紧靠高架，周边有11条公交线路环绕，商场内地上

与地下共有2000个停车位，全面满足市民朋友的出行交通需求。目前商场外立面框架已经完成，下一步将进行铝扣板安装拼接，整个外立面装修预计于11月底完工。

中吴广场现引入超过100家品牌，涵盖了吃喝玩乐购住等多方面。

此外，中吴广场还规划了户外与无动力乐园，融入多巴胺DNA色系，搭配鲸鱼大型滑梯、浪漫粉色沙滩、魅力攀爬绳网，为亲子互动娱乐提供良好的媒介与空间。

姚福达 张敏

## 拍卖公告

我公司于2023年11月29日上午10:00在牛塘镇政府政法综治服务中心大会议室（一楼）举行大棚等报废物资一批拍卖会，办理竞买登记手续和缴纳保证金截至11月28日下午4时（详情备注——以到账为准）。报名地址：现代传媒中心3号楼1501室，电话：85315128。

江苏正德拍卖有限公司

2023年11月22日

## 车辆追尾驾驶员被困，消防紧急救援

近日，南环路消防救援站接到指挥中心调度，金坛区金桂路东边红星美凯龙发生车祸，有人员被困，需紧急救援。救援队立即出发，6分钟后到达现场。据了解，现场一辆轿车直行追尾了另一辆刚从路边加油站驶出的车辆，被追尾的车主困在驾驶座中。救援队立即展开救援，由于

车主身体被卡无法动弹，消防员使用液压扩张器，将变形的驾驶座车门扩张拆卸，最终成功救出被困车主并移交救护车送医救治。

消防提醒：行车中注意与前车保持安全距离，合理控制车速，规避一切危险驾驶行为。

通讯员 陈宇翔